十六年如一日 坚持为居民义务理发

-记临汾路 1244 弄居民朱剑侠



□记者 陈佳玲

"陈大哥,又来剪头发了,还是老发型?" 朱剑侠一边帮人理发一边向刚进门的居民打

家住临汾路 1244 弄小区的朱剑侠,今年 76岁,从2003年开始,他坚持每周六上午为 社区居民义务理发,曾被街道评为"最美能工 巧匠"。临汾路上有一面光荣墙,展示的都是 为彭浦新村默默奉献的爱心人士。朱剑侠就 是其中一位。

爱心理发定时定点无需预约

2003年,朱剑侠退休后,被居民选举为 了居委会主任。"居委会主任,首先得让居民 相信自己,这样他们遇见困难才会多开口。 朱剑侠说, 当时他想着在居民区多开展一些 公益便民活动,理发便是其中一项。他少时曾 在崇明农场工作,那里有一间理发店,他常常 去理发店认真观察理发师剪头发,不时也会 请教理发师一些问题,慢慢地就开始自己尝 试,逐渐掌握了基本的手法。

"我们排摸发现居民对于理发的需求是 比较旺盛的,没有额外的预算,我就想自己试 试,买了剪刀、围布、电动理发器等剪发工 具。第一次开展服务,就来了不少居民,好在 大家对发型的要求其实并不高,我也慢慢剪 出了心得,熟能生巧了。"就这样,朱剑侠成 了居民区里的义务理发师。后来从居委会主 任岗位上二次退休,他也没有停下服务的脚 步。只要居民有需要,他总是第一时间为大 家服务。



记者了解到在临汾路 1244 弄居民区,有 不少老人年纪大了,腿脚不便,出门理发成了 难题。今年88岁高龄的居民陈申官是朱剑侠 的"老主顾"了,理发服务时间已接近10年。 "陈大哥,一般2到3个礼拜过来理一次头, 他喜欢剪一个光头,他说这样看起来精神。 朱剑侠说。

由于理发服务定时定点,居民们也都养 成了习惯。"这里剪发,不需要预约,周六上午过来,朱师傅都在。"居民王朋发说。

每次理发一站就是三四个小时

每周六早上7点多,朱剑侠就会开始准 备理发工具,给电动理发器加油,检查剪刀是 否锋利,梳子和围布是否干净。一切准备完毕, 他就能安心地带上工具箱来到居委会的理发 点等待居民前来。义务理发时间是8:30-10: 30, 但碰上需要理发的居民特别多的时候,朱 剑侠常会忙到11点,甚至12点才能结束。

"朱剑侠真的很热心,理发日都会提前半 小时到,有时候他都清扫完现场了,碰着晚来 的居民,依然会帮人家理发;遇上年纪大、腿 脚不便的老人,他还会亲自上门。"临汾路 1244 弄居委会主任季菊妹说,每当居委会组 织开展"为民服务"活动,都能看见朱剑侠的 身影;每年年初,他还会在居民区的慈善募捐 活动中,献上一份爱心。季菊妹告诉记者,从 今年年初开始,前来理发的人需要在义务理 发表上登记。据统计,截至9月24日,朱剑侠 服务的人次达到 249次。

记者了解到,朱剑侠右腿患有小儿麻痹 症,长时间站立会导致身体疲惫,但他每次为 居民理发一站就是三四个小时。尽管如此,他 还是一如既往地坚持奉献。如今,除了临汾路 1244 弄, 临汾路 1515 弄、曲沃路 470 弄等其 他小区的居民也慕名而来。

临走时,朱剑侠笑着告诉记者,理发让他 认识了很多朋友,只要他的身体条件允许,他 就会一直坚持下去。

商会为双胞胎学子 送上 2000 元助学金



"我家的双胞胎孙女能安心上学, 全靠大家的帮助,谢谢!谢谢!"9月17 日上午,一位老人来到街道党群办办公 室,向工作人员送上锦旗,并多次表示谢 意。这位老人名叫丁怀玉,家住临汾路 1564 弄居民区,此次特意前来感谢街道 和街道商会。

自开展大调研大走访工作以来,机 关联络员坚持走访基层,了解社情民意, 帮助协调解决问题。临汾路 1564 弄居 民区联络员在今年的调研过程中,了解 到丁怀玉家庭困难,儿子常年卧病在床, 无收入;儿媳妇工作不稳定,收入低,是 典型的因病致贫困难家庭。

丁怀玉家中还有两个正在读书的双 胸胎孙女。今年,她们双双考入共康中 学。"孙女们能否继续上学,令我很担 忧。"丁怀玉说。针对这一情况,商会秘 书长想到了商会坚持了三年的助学帮困 项目,特将丁怀玉家庭列入今年的助学 帮困对象。

8月29日,商会副会长和副秘书长 ·起来到了丁怀玉家中,送去了 2000 元助学帮困慰问金。除了送去助学金,商 会秘书长还多方奔走,希望帮助丁怀玉 家庭解决更多困难。他联系了共康中学 相关负责人,咨询了学校针对困难学生 是否有伙食费减免政策; 又联系了街道 服务办,了解了低保帮困的申请条件,并 表示会继续跟进此事,帮助孩子解决生 活和学习上的后顾之忧。

(党群办)

老人扶梯上摔倒 洋雷锋用身体当"肉垫"

□记者 陈佳玲

"要不是外国阿姨接住我,我可能就没命 "9月16日11时许,地铁1号线彭浦新 村站2号口自动扶梯上发生了惊险的一幕。 一位70岁老人携带行李箱乘坐自动扶梯,半 途未站稳电梯,整个人向后摔去。此时,站在 身后的一位外国人立刻用双手接住老人,但 由于老人体型偏胖,两人还是从电梯上滚落。 这位女士用身体紧紧护住了老人,老人身体 没有大碍。而她自己下巴缝了7针,身上多处

这位老人名叫姜金娣,住在彭三小区,曾 做过两次脑瘤手术,身体欠佳,常感头晕。记 者采访姜奶奶时,老人连声道谢。"谢谢这位 外国阿姨,我和老伴都很感谢她!"

这位见义勇为的外国友人名叫 Ladan. 来自英国曼彻斯特,今年56岁,是一名幼教 工作者。她今年刚与家人来到上海,工作在彭 浦新村。回忆起当日的情形,Ladan 依然记忆 犹新。"当时,电梯上只有我们两人,老人站 在我前面,她带了很大的一个行李箱;我们中 间仅隔了2格梯子,她出了不少汗,看上去身 体有占不舒服。她侧身去扶行李时, 脚踩空 了,我就伸手去扶她,结果我们两个人都从电 梯上滚下去了。加上扶梯正在上行,情况就比 较危险。老人也受到了不小的惊吓。"过往行 人发现此情况后,立即叫来了乘务人员。大家 将姜奶奶扶到了休息室,给她倒了一杯水,并 询问了伤势。

眼见老人安然无事后,Ladan 就准备离 开,这时她才发现自己受伤了。Ladan 所在单



洋雷锋 Ladan

位离彭浦新村站较近, 同事很快就赶来了。 "我去地铁站休息室接她,她脸上、腿上都摔 得不轻, 所以我赶紧开车送她去医院。 Ladan 的同事说,Ladan 下巴缝了7针,右腿 摔伤的地方做了紧急处理;就诊期间,左眼出 现暂时性模糊的情况。记者见到 Ladan 时,虽 然她下巴的伤口已拆线, 但还是能看出明显 的痕迹。

Ladan 告诉记者,摔下去的时候,她的

脑子空空的,就想着一定要紧紧抱住老人, 尽量让她少受碰撞。据悉,Ladan 所在单位 对其英勇救人的行为还在公司内部进行了 通报表扬。

另外,记者也就此事采访了地铁乘务人 员,他们提醒市民若遇类似突发事故,可按下 自动扶梯下方的红色紧急按钮(急停按钮), 可使扶梯暂停。携带大件行李的乘客建议选 择乘坐直升梯,避免意外发生。



纠错有奖

欢迎大家来做 啄木鸟



扫描二维码关注 '上海社区发布'

如果您在阅读本月《社区晨报》 时发现任何差错,可关注微信公众号 "上海社区发布"并于后台直接留言, 将您发现的问题发送给我们(注明报 纸名称、所在版面、文章名称、差错细 节,截止日期为出报当月月底)。每月 纠错质量最高的一位读者,将成为本 月最佳"啄木鸟",并获得100元的 现金奖励;每月纠错质量相对较高的 另外十位读者,则将成为本月优秀 "啄木鸟",并获得最新出版的《咬文 嚼字》杂志一本。

2019年 8 月优秀"啄木鸟":

沈正、朱陵宁、张龙涛、严志明、 陈金生、张德胜、王玉佩、胡林生、庄 秀福、Moon(网名)

> 2019年8月最佳"啄木鸟": 沈庆麟